

Добыто из всех шахт за 13 апреля 442.000 п.  
 Взято в перегонку 366.000 п.  
 Получено из перегонки 362.000 п.  
 Очищено 130.000 п.  
 Вывезено по железн. дор. за 13, 14 и 15 апр. 38.000 п.  
 Не вышло на работу за 13 апреля 368

303000033

Понедельник, 18 апреля 1921 года.

Контора: Коллбакинская ул., д. Армянской церкви. Телеф. 6—91 5—18. Открыта от 9 час. утра до 2 час. дня.

Бакинский Совет Р. К. и М. депутатов созывает заседания районных советов Р. К. К. и М. депута-

Порядок дня: 1) Об Азербайджанском съезде Советов, выборы на съезд, 3) Вопросы могущие возникнуть. Заседания состоятся: 19 апреля—в Сураханах и на Би-бате в районных рабочих клубах; 20 апреля—в Бинага-Шубан-х; 21 апреля—фабрично-заводского совета на городской „Электрической Силе“, в заводском и Ба-но-Сабунчинском районах в Рабочих Клубах. Начало заседаний районных советов в 7 час. веч., на-заседаний фракций в 5 час. вечера. Кроме заседаний районных советов созываются собра-членов Бакинского совета: 19 апреля—членов Бака-а, избранных от городского района, в здании Баксовета апреля—портов-морского района, в помещении райком-Морская, уг. Набережной) и членов Баксовета от аг-мий-ота, в здании Баксовета. Начало последних трех засе-в 6 час. вечера.

### Президиум Баксовета.

## ОСЛЕДНИЕ ВЕСТИ.

Индонезские газеты сообщают о нападении 6000 угле-на одну из угольных стан-верной дороги, о раз-ении товарных поездов и-ных стальных мостов.

В Батуми, при-живенные забав-их в английских-ных доях, почисляются-ли правительством при-ельно в 800 милли-рублей (по довоенному-су).

Союз латвийских железнодорожников предъявил правитель-экономические и полити-кие требования. Общее мне-то забастовка железно-жников неминуема.

В Барселоне (Испания) от-анархического заговор.-частями умышленно затоплен-ход, на котором находилось-осланых на принуди-ые работы участнико-стотвен.

Единственное заседание I-ного Бухарского рег-Совета народных ве-дали договор, заклю-Р. С. Ф. С. Р.

Президиум В. Г. и народны-д. И. К.-дней сообще-Держинско-о оставле-вазвимаемых-Тов. Емшанов-естителем Н-

Ваше ку, 18 апреля. Наша партия—пар-тия рабочего клас-была сильна своей-ной связью с проле-а массами.

Всегда и всюду коммунисты шли не только впереди про-летариата, как его передовая часть, авангард, но всегда и всюду они были вместе с рабо-

Даже тогда, когда рабочие массы, заблуждаясь, не понима-нас, шли не по пути, ука-зываемому нашей партией, мы ни на минуту не покидали их, непрестанно, однако, ука-зывая им на их заблуждения, ошибки.

Когда наша партия пришла к власти, осу-дствляя дикта-туру рабоче-го класса, она по-прежнему и в первом плане ставит уп-рочение, усиление связи с ш-ирокими массами.

Поэтому мы созываем ши-рокие ра-бочие беспартийные конфе-ренции, начало которым положи-ла Москва.

В ми-нуты продовольствен-ных з-труднений мы проводим выбо-ры от всех рабочих каж-дого предприятия для работы по г-родвижению грузов. Мы вво-дим беспартийных рабочих в г-отделы Исполкома, мы при-лекаем их к борьбе с бюр-ратизмом. Мы проводим пере-выборы советов в самые тяжелые для нас времена.

Устраняем деловые (вовсе не народные, для вида) засе-дания Советов, Исполнитель-ных Комитетов на фабриках и заводах.

Поэтому и Бакинский Совет созывает теперь беспартийные конференции рабочих по рай-онам для разрешения самых важных и интересующих сей-час рабочие массы Баку воп-росов: продовольственного, о концессиях, о налоге, о нату-ральном премиривании.

Эти конференции должны привлечь сейчас все внимание бакинских рабочих, они долж-ны развеять все недоразу-мения, сомнения, возникающие у них.

Пусть беспартийные рабо-чие не думают, что мы боим-ся их критики.—Здоровая без-завней мысли критика всегда полезна.

Совместной работой беспар-тийной рабочей массы с во-всждем, Коммунистической партией, мы преодолеем все тягости, легшие на плечи рос-сийского пролетариата.

## Концессии прежде и теперь.

Концессии в России дело не новое: в руках концесси-онеров (главным образом, иностранцев) при царском прави-тельстве находилась подавляющая часть государственных иму-ществ и наиболее крупных предприятий.

Царское правительство, обладавшее громадными мате-риальными ресурсами, могло, конечно, само эксплуатировать богатые страны, не прибегая к концессиям. Но народное до-стояние, благополучие и будущее меньше всего интересовало его. Ему нужны были деньги для громадных расходов „дво-ра“ на содержание империалистической армии и охранок, на разорительные войны, на „ежовые рукавицы“ для пора-боженных им народов, на борьбу с революцией и рабочим классом—и оно направо и налево раздавало концессии.

Так было тогда. А теперь хозяйственно-обескровленные 7-ми летней войной и блокадой, мы не можем исключительно собственными средствами заставить естественные богатства страны укреплять нашу экономическую мощь.

А укрепить эту мощь нам необходимо и не только нам, но и всему мировому пролетариату, который кровно за-интересован в том, чтобы его могучий опора в револю-ционной борьбе—Советская Россия просущество-вала до победы пролетарской революции хотя бы в нескольких капиталистических странах.

Вот, почему мы готовы прибегнуть не только к концес-сиям, но и к самому чорту и его бабушке, которые помогут бы нам экономически окрепнуть, чтобы продержаться до того момента, когда порывом революционного вихря мировой про-летариат сметет „к чорту“ всех империалистических и капи-талистических чертей.

**Концессии теперь—это концессии по литью во-ды на мельницу Революции.**

## В Красной Грузии.

**Владикавказ—Тифлис**  
 Военно-Грузинская дорога расчищена до Крестового пе-ревала. На днях ожидается от-крытие автомобильного сооб-щения между Тифлисом и Вла-дикавказом. (Кавроста).

**Памяти великого вождя.**  
 Тифлисской городской рев-ком постановил снять памят-ник Воронцову. На пьедестале этого памятника будет постав-лен большой бюст Карла Мар-кса. (Кавроста).

## Всесоюзный съезд профсоюзов.

15 мая соберется высший орган российского профдви-жения—Всесоюзный съезд профсоюзов для того, что бы выяснить все основные вопросы, стоящие теперь перед профессионально-организованными рабочими, в связи с зве-днением вместо разверстки продовольственного налога и воз-никающими вместе с тем взаимоотношениями между городом и деревней. (Кавроста).

### Не поможет.

Прибывающие из Констан-тинополя моряки сообщают, что Константинополь и приле-гающие районы охраняются от большевистской пропаганды особым международным кор-

пусом жандармов. Русские ох-ранники царских времен вы-делены в особый отряд и ве-дают исключительно делами русских.

### Жизнь налаживается.

В Эривани, по сообщению армянской миссии в Грузии, все спокойно. Энергично ведется работа по налаживанию разрушенного дашнаками народного хозяйства. Продоволь-ственное положение все еще тяжелое. (Кавроста).

### Приняты исключительные меры.

На почве недостаточного и неправильного питания в Но-вороссийске наблюдается эпи-демия цынги. Было две смер-

ных случая. Возбуждено хода-тайство об отпуске пива, саль-фового экстракта и овощей. (Кавроста).

### Сообщение налаживается.

В Новороссийский порт стали прибывать суда из раз-личных портов Крыма. На-днях из Новороссийска в Крым отп-рывается пароход „Возрождение“ с пассажирами и гру-зом. (Кавроста).

## На трудовом фронте.

### Поднять транспорт.

С августа 1920 г. по фев-раль текущего года заготов-лено губернскими лесными комитетами, железнокоами, военными организациями и управлениями 8 миллионов шпал. За это время вывезено 3 миллиона новых шпал и сплаву предположено до 1 миллиона. (Кавроста).

### Пускаются в ход.

Пущено в ход трубо-про-катное отделение Таганрог-ского металлургического заво-да. Предполагается пуск в ход мартовского цеха. Завод вполне снабжен твердым топ-ливом. (Кавроста).

### Уголь будет.

Шахтеры Донецкого бассей-на, несмотря на все затрудне-ния, увеличивают добычу уг-ля. Отмечен целый ряд героев-шахтеров, которые значитель-но превысили норму выра-ботки.

## Московский рабочий на выбо-рах.

15-го апреля начались пере-выборы в Московский Совет. В целом ряде предприятий происходят собрания. Настро-ение всюду серьезное. Споры больше нет. Кандидатами поч-ти всюду выступают комму-нисты. В городском районе, в инженерной роте, типографи-ях и на собраниях милиционе-ров проведены коммунисты. В Краснопресненском районе, на фабрике Слу, на Северных железных дорогах и на скла-дах топлива в Сокольническом районе также прошли комму-нисты. (Кавроста).

## Обманутые.

Перед своим бегством из Эривани дашнаки напугали на-селение лживыми слухами о чинимых Красной армией на-силиях над населением. Мно-гие жители бежали в сосед-ние горы. Вся эта провокация дашнаков наглядно опроверг-нута великодушным актом Ревкома Армении об амнистии. Возвращающиеся беженцы пе-редают о крайне тяжелом по-ложении бежавших в горы и желают принять меры к об-ратному водворению их. Пре-ступная авантюра дашнаков вновь обрела многие тысячи невинных людей на напрасные лишения. (Кавроста).

В виду того, что со стороны рабочих часто раздаются жалобы на то, что различные учреждения, как бани, парикмахерские, прачечные, аптеки, продовольственные лавки и т. д. открыты как раз тогда, когда рабочие заняты в своих предприятиях. Московская Комиссия по улучшению быта рабочих приступила к пересмотру времени занятий в указанных учреждениях и предлагает рабочим организациям вносить свои практические предложения. (Кавроста).

### Рабочие недовольны.

В Бухаресте (столица Румынии) объявлено осадное положение, которое распространяется и на окрестности. Мера вызвана волнением среди рабочих на экономической почве. Арестовано 39 рабочих, обвиняемых в принадлежности к коммунистической партии.

### Капиталисты недовольны.

Бюро русского парламентского комитета в Париже обратилось к Лорду Джорджу и министру иностранных дел лорду Керзону с протестом по поводу срывавшегося соглашения с Советской Россией. Протест подписали А. Гучков, Е. Кедрин, А. Бубликов, В. Бузыкин, Караванов, В. Гурко, М. Искрицкий и И. Титов. Бюро — сбежавшие думские дельцы, банкиры и промышленники.

### Пакет о двух концах.

По сведениям из Брюсселя (столица Бельгии) бельгийские коммерческие круги намерены обратиться к правительству с энергичным заявлением по поводу репрессивных мер, применяемых к Германии и вредно отразившихся на интересах бельгийской торговли.

### Банды ликвидированы.

Конной разведкой одной из наших бригад захвачены и убиты вожди банд, действовавших в Козелецком и Глуховском уездах и в районе Шостенского завода Черниговской губернии. (Кавроста).

### Водный транспорт.

#### Значение водных путей.

О значении водных путей для Советских республик можно судить по количеству перевезенных по этим путям грузов, а именно 341 миллион пудов в 1919 г. и 583 миллиона пудов в 1920 г.

При развитии судоходства и устройстве соединительных каналов между естественными водными артериями, которыми Советские республики богаче чем какая либо другая страна, водный транспорт занял бы первенствующее место в ряду других способов передвижения грузов.

#### Каспийское море.

Каспийское море в связи с предполагаемом соединении его с черным морем при посредстве водных систем Волги и Дона и улучшением системы каналов, соединяющих Каспийское море с Балтийским морем, будет занимать по своему значению одно из первых мест в водном транспорте.

Для улучшения условий плавания по Каспийскому морю необходимо ввести некоторые улучшения.

#### Ледоколы.

Для поддержания зимней навигации и для оказания помощи каравану 12-ти футового рейда и рыбачкам необходимо приобрести не менее 2 ледоколов, системы ледоколов, работавших во время войны в северной флотилии и поддерживавших навигацию в зимний период времени между Архангельском и Северным Ледовитым океаном.

#### Радиосвязь.

Для предупреждения об опасностях необходимо ввести

радиотелеграфную связь между всеми плавающими судами, портами и маяками.

#### Устройство холодильников.

В главных портах Каспийского моря необходимо устроить холодильники для хранения в них скоропортящихся продуктов. Для перевозки этих продуктов необходимо оборудовать специальные паравозы-холодильники.

#### Землечерпательные машины.

В виду громадного значения, которое имеют землечерпательные работы для углубления портов и устранения перекатов на Волге необходимо пополнить землечерпательные караваны машинами оборудованными по последнему слову техники.

#### Оборудование портов.

Все перечисленные меры не достигнут вполне результатов если не обратить внимание на оборудование портов, пристанями, механическими транспортерами и приспособлениями для выгрузки и загрузки, как со складов так и непосредственно с ж. д. вагонов.

#### Однотипность судов.

При обновлении нашего флота необходимо обратить самое серьезное внимание на постройку одновременно нескольких однотипных судов. Таким значительно упростится ремонт судов и будет дана возможность при выходе по каким либо причинам одного судна из строя воспользоваться его частями для ремонта других однотипных судов.

Каспийский водник А. Т.

Рабочим тов. Климовичем изобретен автоматический тартальный барабан, в значительной степени облегчающий работу тартальщиков и ускоряющий тартание.

По постановлению президиума союза горняков тов. Климовичу постановлено выдать в премию 1.500.000 руб., кожаный костюм, белье, обувь и для его семьи обувь и 40 аршин бязи.

Модель барабана передана техническому отделу Нефтекома для дальнейшего усовершенствования, а тов. Климович приглашен в означенный отдел на должность конструктора.

Другим рабочим тов. Акимовым изобретена желонка с 2-мя клапанами для газирующих скважин. Для применения этой желонки на практике необходимо ее усовершенствовать.

За проявленную тов. Акимовым инициативу президиумом союза горняков постановлено выдать ему в награду сто тысяч рублей.

### Единая Закавказская Железная Дорога.

#### Подписали соглашение.

14-го апреля с. г. состоялось заседание при участии члена Реввоенсовета Кавфронта тов. Орджоникидзе, наркомдела тов. Гусейнова, наркомпути тов. Ильдрима, председателя окружного комитета по перевозкам тов. Маркова и начальника Азжелезнодороги тов. Миронова, на котором было подписано соглашение между Р. С. Ф. С. Р. с одной стороны и А. С. С. Р. с другой.

#### Объединились.

На основании этого соглашения железные дороги А. С. С. Р., С. С. Р., Грузии и С. С. Р. Армении объединяются в одну Закавказскую железную дорогу, с одним управлением в Тифлисе.

#### В связи с Советской.

При этом соглашении устанавливается, что дорога работает под протекторатом Народного Комиссариата Путей сообщения Р. С. Ф. С. Р.

Таким образом, планы задания на перевозки, ремонт паровозов и вагонов исходят из Москвы и Закавказская дорога включается в общую сеть дорог Р. С. Ф. С. Р.

#### Удовлетворить нужды.

Для нужд трех республик Азербайджана, Грузии и Армении устанавливается внеплановая норма снабжения в следующем размере: для Грузии и Азербайджана 100 вагонов в сутки для внутренних перевозок, а для нужд их Ревкомов по 3 салон-вагона и 2 мягких вагона. Для Армении 30 вагонов, а для нужд его Ревкома 1 салон-вагон и 2 мягких вагона.

#### С согласия Ревкомов.

Заместитель наркомпути тов. Фомин с вышеупомянутым соглашением выехал в Тифлис и 16 апреля соглашение скреплено Ревкомом Грузии, на что уже раньше было получено его согласие.

То же самое будет проделано и в Эривани, с какого момента объединение дорог будет проводиться в жизнь.

#### Расформирование комиссаратов.

Соглашение об объединении Закавказских железных дорог

предусматривает расформирование существующих отдельных комиссариатов путей сообщения в упомянутых трех республиках.

В Баку останется отделение службы эксплуатации с сильным железнодорожным штатом.

#### Переработка ома.

Управление Азербайджанской железной дороги насчитывало 1200 работников, управление грузинской железной дороги — 1000 работников и управление Армянской железной дороги — 200 чел. С созданием единого управления Закавказских железных дорог понадобится всего 1100 чел. Таким образом получится экономия в 1300 работников, которые будут распределены по всем дорогам Советской Федерации, сильно нуждающимся в технических квалифицированных работниках.

#### Останутся хорошо работавшими.

На Закавказской железной дороге останутся самые лучшие квалифицированные рабочие и специалисты, что дает полную уверенность в успехе будущих работ управления единой Закавказской железной дороги.

#### Значение соглашения.

Подписание соглашения следует приветствовать, как громадный шаг в деле улучшения транспорта Закавказья, так как оно дает полную реальную возможность усиленным темпом поднять на должную высоту работу Закавказских дорог, которые для всей Советской Федерации приобретают колоссальное значение в связи с подписанием торговых договоров с Англией и Турцией и с другими странами Европы.

#### Получим товары.

Батум — порт приобретает громадное значение, как пункт для товарообмена.

Через единую Закавказскую железную дорогу будут следовать получаемые из-за границы все необходимые нам фабрикалы, машины и прочие орудия производства.



басные фабрики и приспособляемый дильник и для выработки паточки.

Из означенных в марге работали 4 переработавших 48 14 ф зерна

Из этого количества ботано пшеницы в м пуд. 11 фунтов, очис 953 п. 20 ф., проса 64914 пуд. 23 ф. ячменя 15839 п.

На мельнице № тано 219 439 п., № луд. № 3—36076 п. 92225 пуд.

Мельница № 5 вавшая с июля 1920 способляется для дробленого ячменя, пойдет на прокорми шадей. Ремонт протек маельно, если не счита товых задержек, пр щих из за отсутствия алоз. Работы должн оконченны приблизи 20—25 апрелю. Пр тельность мельницы быть приблизительно ячменя в сутки.

Работа государствен лемольни № 1 в марг зилась в переработк лудов соли.

Нормальная месячн изводительность сол № 1 при одной сме соли дробилки 35.000 столовой соли от 50 д сьяч лудов. Недовы объясняется отсутствием точного штата рабочих.

На колбасных фабри раб тано в марте месл басы 97 пудов 9 ф; т 39 уд. 10 ф Из к их и риль № 1 выр ботано сль 12 пуд. 10 ф., на ф № 2 84 пуда 39 ф. и № 39 пуд. 10 ф Колбасн рика № 3 совсем зак м Незначительность вы ки продуктов на колб фабриках объясняется ствием сырья.

В настоящее время р сконцентрировать все ное производство в фабрике № 1 приспособ снабдив ее всем необход за счет других. Работа з ручена заведующему ко ной сен-чей т. Климову.

Подводя итог по прок ству отдела необходимо тить, что все работы а нялись без всяких задер

Уменьшение производ ности мельницы № 3 в нении с прошлым мес об ясняется отсутствием с

Пищевкусом открыта свсих рабочих амбулатор дана рабочим возможность рашаться к лучшему спец стам

Производится ремонт п шения кафе .Ренессанс устройства любу, детский щедки и кинематографа. Необходимо отметить, несмотря на нормальность дз работ, все же участи нужна в некоторых техн ских приспособлениях.

## От разверстки к налогу.

### Что дала разверстка?

1. Советская власть ввела в свое время систему разверстки на продукты сельского производства, т. е. отчуждение излишка земледельческого производства на основе обложения отдельных обществ и круговой поруки и независимо от количества ценностей, которое государство давало деревне. Эта система была необходима для нищего государства, которому требовалось прокормить огромную красную армию, начать восстановление разрушенной промышленности и укрепить в сознании крестьянства мысль о необходимости выполнения им хлебной повинности на весь период гражданской войны и развал промышленности.

За период до осени 1918 г. заготовлено таким путем 30 миллионов пудов хлеба, за заготовительный период 1918—19 г. г. заготовлено хлеба 110 миллионов пудов; мяса 6 мил. картофеля 28 мил., масла и сала 100 тыс. пудов. С осени 1919—1920 г. г. заготовлено: хлеба 265 мил. пудов, картофеля 43 мил. пудов, масла и сала 520 тыс. пудов.

С осени до марта 1921 года, т. е. за полгода собрано хлеба 260 мил. (разверстка 464 миллиона), картофеля 70 миллионов, мяса 21 миллион.

### Что давалось деревне?

II. Отчуждение излишков сельскохозяйственного производства на основе разверстки не является идеальным способом распределения для Советского государства, прежде всего, в виду недостаточности точного учета действительных излишков. Но главная тяжесть разверстки для деревни состояла в другом: крестьянство было недовольно разверсткой не потому, что государство брало излишки, а потому, что брало их без достаточного возмещения продуктами, нужными деревне. Кроме того, отобрание излишков убивало стремление мелкого хозяина к расширению площади посева, увеличению количества скота, улучшению хозяйства и т. д.

Советская власть, сколько могла, давала деревне продукты. В 1917—18 годах количество продуктов сельского хозяйства, которое было получено из деревни, определялось в 50 тыс. вагонов, а количество более дорогих товаров, которое было перевезено из фабрично-заводских центров в деревню, определялось в 35 тысяч вагонов. В 1917—18 г. г. крестьянство получило значительно больше чем дало. В кампанию 1918—1919 г. г. государство дало деревне производящих губерний товаров по твердым ценам на 4 миллиарда рублей, а получило продуктов сельского хозяйства на стоимость вдвое меньшую. Еще большая разница получается по потребляющим губерниям.

Наоборот, в 1919—20 г. г. крестьянство дает уже значительно больше того, что получает (265 миллионов пудов).

Так же обстоит дело в 1920

—1921 г. г. (с 1 августа 1920 года по 1 марта 1921 г.—272 милл. пудов).

III. Нормальными хозяйственными взаимоотношениями государства с крестьянством являются такие взаимоотношения когда крестьянство сдает все излишки своего производства государству и получает от государства все нужные ему продукты. Ни разверстка в прежнем виде, ни натуральный налог в теперешнем не удовлетворяют данному требованию, и никакая система не может удовлетворить этому требованию, пока не восстановлена промышленность страны.

Пример нормального оборота между деревней и социалистическим государством. Допустим, крестьянство имеет за год излишков хлеба и других продуктов на 600.000.000 руб. золотом. Эти излишки оно сдает в кооперативы или ссыпные пункты, где у каждого крестьянина есть свой личный счет. Государство через кооперативы уплачивает крестьянам за сданные продукты продуктами же, но только промышленными, на сумму тех же 600.000.000 руб.

### В чем сущность продналога?

IV. Сущность системы натурального налога состоит в том, что крестьянство отдает государству на нужды промышленности и армии известный процент урожая, определяемый до посева. Излишки продуктов, оставшиеся у земледельца после внесения им налога поступают в его полное распоряжение и могут идти на улучшение хозяйства или в обмен. Налог назначается в количестве меньшем, чем разверстка. На 1921—22 г. г. вместо разверстки 423 миллионов пудов, назначенной в прошлом году, налог назначается в 240 миллионов пудов на хлеб и зерно фураж. Недостающее государству количество продуктов будет получаться путем обмена с деревней за товары, которыми будет располагать советская власть. Беднейшее крестьянство деревни, не имеющее излишков для обмена, будет снабжаться в особом порядке. Сельскохозяйственные машины не будут продаваться в частную собственность, а будут даваться для общего пользования. Свободный обмен допускается на местных рынках и базарах.

Таким образом различие между разверсткой и налогом: при разверстке крестьянин отдает государству все излишки; при налоге часть излишков остается у выплата налога у земледельца. Разверстка падает на все общество, и все общество, отвечало за взнос того количества продуктов, которое назначалось на него. При налоге круговая порука всего общества за взнос налога каждым его членом не предусмотрена. Хозяин, уплачивающий налог, тем самым кончает расчеты с государством и не несет ответственности за односельчанина, не уплачивающего налога. Раньше свобода торговли нормированными продуктами была вообще запре-

щена, исполнили ли данная волость, уезд, губерния разверстку или нет. Теперь на местных рынках свобода торговли по внесению налога разрешается.

### Преимущества налога.

V. Преимущество натурального налога над разверсткой заключается в том, что при налоге крестьянство получает сильный толчок к расширению площади посева, так как, чем больше посева, тем больше у него остается. Второе основное преимущество заключается в том, что уменьшение тягот, лежащих на крестьянстве, и удовлетворение его важнейшего требования об отмене разверстки и круговой поруки при выполнении хлебной повинности, улучшают отношения между деревней и рабочим классом, укрепляя союз рабочих и крестьян, укрепляют основной базис нашей революции.

### Недостатки налога.

VI. Недостатки натурального налога, помимо трудностей его полного взимания и увеличения неравенства в деревне, заключаются в том, что введение его означает увеличение крестьянского потребления за счет быстроты восстановления промышленности. Поскольку крестьянство будет давать меньше продуктов государству при налоге, чем могло давать при разверстке, постольку больше средств и сил Советская власть должна отдать на создание товарного фонда для обмена и тем меньше сможет уделять их для адекватной промышленности. Уступка, делаемая крестьянству, похожа на ту уступку, которую делает себе пешеход, решив пройти трудный путь вместо одного дня в два. Совершенно такой же характер имеет улучшение потребления рабочих за счет получения из-за границы части машин и заводского оборудования.

Сначала Советская власть предполагала почти весь золотой запас употребить на закупку паровозного и машинного оборудования для наших заводов. Мы не хотели покупать серпы, косы и плуги, а предлагали купить машины для завода сельского хозяйственных орудий, хотели покупать не косы, а машины, дающие косы и плуги. Мы хотели покупать машины для механического изготовления обуви, а не самую обувь. Теперь Советской власти приходится, в виду большой нужды на машины в деревне и на продукты потребления в городе, изменить план закупок и значительную часть золота использовать для закупки сельского хозяйственного инвентаря и продуктов потребления для рабочих.

### Налог — уступка крестьянству.

VII. Замена разверстки натуральным налогом является огромной уступкой со стороны Советской власти крестьянству, уступкой пролетариата, дающей деревне, уступкой промышленности пользу земледельца, уступкой социализма мелкому хозяйству. Рабочий, который этого не понимает, не понимает своих основных классовых интересов.

## (Работа за март)

Красной фабрикой им. тов. Ленина за март достигнуты рекордные цифры производительности труда.

### Сколько дал каждый станок.

Каждый работающий станок дал в марте 1009 аршин. Достигнутая же раньше (в октябре 1920 г.) наивысшая цифра производительности равнялась 999 аршинам.

В марте каждый станок при 8-ми часовом рабочем дне дал 40,4 аршина в день, в то время как в 1920 г. при 10-ти часовом рабочем дне было выработано лишь 39,87 аршин.

### Выработка отдельного ткача.

Средняя производительность ткача, исчисляемая количеством аршин в часо-станках, достигла в октябре 1920 г. цифры—5,128 арш. В марте была превзойдена и эта цифра: средняя производительность ткача в марте равнялась 5,177 арш.

### Общая выработка.

Хотя фабрика выработала в марте лишь 559.921 аршин, против 600.188 в октябре, однако не надо забывать, что в марте было лишь 24% рабочих дней, тогда как в октябре их было 26. Кроме того в октябре работало на 46 станков больше, что составляет лишние 1.890 станко-дней.

Такое повышение производительности побудило комиссара фабрики ходатайствовать перед Азревкомом о занесении фабрики на красную доску.

### Нужны запасные части.

Уменьшение количества работающих станков, проведенное в марте будет продолжаться и в дальнейшем с целью экономии гонков. Отсутствие как гонков, так и других запасных частей грозит катастрофой.

## В рабочих союзах.

### У металлистов.

#### Двоякплирный суд.

Товарищеским судом под председательством т. Каташевина вынесен выговор и недельный штраф т. Беляеву за маневрирование своими обязанностями.

Общим собранием рабочих ремонтной станции водоснабжения вынесена резолюция, касающаяся повором всех тех товарищей, которые на руку контр-революционерам саботируют и не участвуют в общем пролетарском деле поднятия нашего производства. Т. т. рабочие признают незначительных товарищей относиться серьезнее к общему делу, приветствуя товарищескую борьбу на трудовом фронте.

#### Работа культотдела.

15 го апреля состоялось первое организационное собрание драматического кружка союза металлистов. Приготовляло на собрании 25 человек.

Культотделом приглашен руководитель режиссер. Будет прочитан целый ряд лекций о значении сценического искусства.

Лекции будут читаться три раза в неделю от 5 до 7 часов. Избрана исполнительная комиссия для определения степени талантливости каждого члена для сцены.

Избранному на том же собрании ком. тов. драматического кружка поручено выработать план внутреннего распорядка кружка.

Нужно принять такие экстренные меры по получению этих нужных материалов из-за границы, чтобы предотвратить прекращение деятельности.

### Исполнение производственной программы.

За первую четверть 1921 г. выработано 1.557.116 аршин ткани.

Таким образом несмотря на искусственное сокращение числа станков, вызванное кризисом с гонками, производственная программа за эти три месяца выполнена с перевыработкой в 57.116 аршин.

### Сдельная оплата труда.

Ввиду того, что премиальная система не привилась среди мусульманских рабочих, пришлось заменить ее сдельной платой, как более понятной массе. Эта мера способствовала поднятию труда в марте.

### Надо уравнивать.

В то время, как рабочие переведены на сдельную оплату труда, мера эта не коснулась конторских служащих, состоящих в большинстве из мусульман.

Такое деление заставит их либо саботировать, либо искать другой службы.

А. О. П. С. в ближайшем же будущем должен стереть эту грань, чтобы создать единую компактную массу рабочих.

### Меры поднятия производительности.

Для дальнейшего поднятия производительности необходимо, чтобы нефтеком выделил из своих запасов нужные для фабрики технические материалы. Необходимо оборудовать фабрику в техническом отношении. Нужно закрепить за фабрикой пароход „Меве“.

Рабочим надо выдать прошедежду. Инвалиды и старики должны быть изъяты и переданы в ведение соцбеза.

Приятно будет если благое начинание культотдела найдет и в дальнейшем отклик в умах и сердцах товарищей рабочих.

## В союзе горняков.

### Совещание завкомотделами.

Совещанием заведующих экономотделами союза постановлено:

Созвать в течение 2 х недель конференцию производственных ячеек для разъяснения инструкции о ячейках.

Ввести в ближайшее время на всех промыслах систему предложений.

Принять меры к организации ударных групп.

### Масленщики при электромоторах.

По постановлению президиума союза, масленщики обслуживающие электромоторы внутри моторных будок приравниваются по тарифу к масленщикам 6 разряда. Количество обслуживаемых буровых устанавливается административной и Т. Н. К.

Работа дороги.

Погружено вагонов  
 Принято от соседних дорог  
 Налито цистерн  
 Дорога мелеет  
 Паровозов здоровы  
 „больных“ 161  
 Вагонов здоровы 3982  
 „больных“ 555  
 Цистерн здоровы 745  
 „больных“ 116

## ՀԱՄԱՅՆՈՒՆ

**Во вторник, 19 апреля,** ввиду присоединения вновь построенного водопровода к фабрике имени т. Ленина и Шолларской магистрали в Белом городе в районе от сада бывш. Нобеля до „Электрической силы“ воды не будет в течение одного дня. Учреждениям, школам и жильцам рекомендуется запаситься водой на один день.

**Отд. снабжения Бакисповкома.**

### Как у нас наказывают детей.

15 го апреля сего 1921 года в 8-м районе имел место нижеописуемый случай:

На основании донесения председателю Дожкома дома № 106 по 7-ой Каниталинской улице, гражданин Башалыня, о том, что неизвестная группа детей случайно разбилла пять оконных стекол и электрическую лампочку, освещающую улицу, гражданин Мансуров—помощник начальника милиции 8 го района при помощи нескольких „отборных“ милиционеров, притащил в участок изрядное число, совершенно не причастных (так как виновник „торжества“ успел своевременно удрать) к битию стекол детей и запер их в той камере где заперты вообще преступников.

Узнав о случившемся, группа матерей, со слезами на глазах, к вечеру стала подходить к участку и просить гражданина Мансурова об освобождении детей.

Условием освобождения детей, гражданин Мансуров выставил требование об уплате штрафа, в размере 4400 рублей с каждого мальчишки.

„Штраф“ был уплачен, дети были освобождены и возвращены матерям, но квитанции в получении денег им не были выданы.

При чем, считаем необходимым отметить характерный факт: в прошлом году сумма убытка, причиненной неизвестной группой детей, исключилась в 40.000 рублей, между тем, вымощенная с 12 детей сумма из расчета 4.400 рублей с каждого, равняется 52.800 рублей.

Куда девалась разница?

**С. Ионинели.**

### К съезду советов.

Центральное статистическое правление АССР заканчивает и представляющему съезду разработку обширного материала в диаграммах и цифрах наглядно и всесторонне характеризующих Республику в целом и Баку с его промышленными районами в частности. Широко представлены сельское хозяйство АССР, грузооборот за ряд лет, и движение товаров, имеющих наибольшее значение для республики. Заболеваемость рабочих, травматизм, деятельность фабрик, заводов и различных предприятий—все это умело изображено и снабжено соответствующими надписями и рисунками на русском и тюркском языках. Много труда, энергии и напряженной работы потрачено на изготовление этого ценного материала.

### „Замызка“.

Многие наши читатели обращают внимание редакции на совершенную несдобность хлеба, выпекаемого в некоторых районах гор. Баку.

По меткому выражению нашего корреспондента—рабочего т. Егорова, в районе 5-го милицейского участка выдается не хлеб, а „замызка для окон“.



Привада низкое качество хлеба объясняется общими продовольственными затруднениями и отсутствием в нем громадного количества проса и ячменя. Но ведь смесь для выпечки хлеба выдается одинаковая во все районы и пекарни.—почему же одни пекарни все же выпекают вполне съедобный хлеб, а другие—„замызку“?

Пулемет.

### Опыт рыба.

В № 87 газеты „Бакинский Рабочий“ т. Мозоль, приводя любопытные факты и цифры „снабжения“ рыбой советских столовых, задает вопрос: „кто ответит?“

Постараюсь это сделать, так как я более или менее знаком с истинным положением вещей в этой области.

Все рыбные промысла национализированы. Весь улов частных ловцов также закупается Рыбкомом, так что в частные руки, по крайней мере в количествах, превышающих личное потребление, рыба попадать не может или, вернее, не должна; а между тем частный, спекулянтский рынок (базары и лавки) кишмя кишит свежей и свежее соленой, а также копченой рыбой, в то время, как в Советских столовых обычно вместо рыбы выдается... выразительная комбинация из трех пальцев.



Следует только Рабкрестину и Аз. Ч. К. выяснить происхождение рыбы в частной продаже, и т. Мозоль, а вместе с ним и десятки тысяч обладателей трудовых мозолей, которых рыбный вопрос весьма интересует и волнует,—получат самый исчерпывающий ответ на поставленные в упомянутом №-ре „Бак. Рабочего“ ответы.

**М. Т.**

### Плохая сказка.

(О детском саде „Сказка“.)

На бывш. 9 группе в Балаханах, в шикарном доме помещается детский сад „Сказка“. Парадная дверь выходит в садик, но попасть через нее в дом нельзя. Чтобы попасть в дом нужно пройти несколько заваленных железом и другим хламом дворовых дверей тогда через небольшую дверушку вы войдете в „Сказку“.

Советская власть сделала все возможное чтобы дети чувствовали бы себя в „Сказке“, если и не как в сказке, то во всяком случае очень хорошо. Одного штата служащих имеют: заведующая, хозяйка, помощница хозяйки и учительницы, воспитательницы и куртка.

Но беда в том, что это все „свои люди“ („У нас все свои служат“—любит говорить заведующая). Жена предзавкома, помзавкома жена секретаря подрайкома и т. п. Живут они в превосходных условиях, чего нельзя сказать о детях.

Для них нет никакой обатаненки если не считать нескольких старых стульчиков и ступельчиков. Пианино стоит в отдельной комнате, куда деткам вход воспрещен, ибо там занимается ее своими детьми жена бывшего у-

равляющего и отдыхает от трудов администрация сада. По этой же причине не разрешается пользоваться парадным входом.

Служащие во главе с заведующей бываю в саду редко, и то по очереди: сегодня—один завтра—другой. Контроля нет никакого. Есть детям дают не по норме (нормы нет), но столько сколько останется после обеда 14 взрослых „младенцев“—штата служащих. Можно представить как велики детские порции.

Кроме своих людей „Сказка“ имеет и своих воров. Так пропали 2 корзины служившие единственным убранством сада пропали также мешок манной крупы, мешок орехов, мешок риса, несколько пудов сахара и кусок материи. А замки, вопреки обычаю воров се оторвали, остальные целыми.

Остается еще догадываться, что детей воспитывают отнюдь не в коммунистическом духе, которого „свои люди“ не одобряют. Дети растут слишком даже „на воле“, ибо учительница и воспитательницам не до них.

Вот сказка о „Сказке“ а приказку пусть скажет Наркомпрос.

Случайный.

### „Это не дурно“.

(С натуры).

Утро. Стоит длинная очередь у Сомовых по Губернской ул. Шум, говор и ворчанье старух инвалидов.

К одной из стоящих в этой оче-



### Тоже артель.

У нас в Агдаше существует артель занимающаяся выработкой мыла „Агдаш“. Продолжительное время артель процветала, но не для пользы населения, а для своей собственной пользы, продавая мыло по спекулятивной цене 2.500 руб. за фунт.

Призвавшим контролером инструктором Акустирова обнаружено, что артелью не велика прибыль—раз-

ред, особе по внешности не похожей на инвалида, подходит дама.

„Елена Васильевна, вы то как в эту очередь попали. Зачем?“

— За пайком и малованьей, я ведь на социальном обеспечении, отвечает строго „инвалидка“.

„Вы что же инвалидка?“

— „Пожойтите ближе милая“ Когда знакомая подошла, она тихо сказала: Я чувствую себя как нельзя лучше, до инвалидности мне еще далеко, но если можно, отчего же не подучить паек и доньги. Ничего, советскую власть не ограблю.

„Ага, понимаю... слушайте-ка, это не трудно устроить?“

— „Пустяки, зайдите на ко мне.“

„Очень прошу вас; это было бы недурно“.

— Обе раекланиваются.

„Товарищ подиесь вперед“ говорит сзади стоявший инвалид старик и наша „инвалидка“ послушно подвигается в очередь.

В. Ф.

### Света и платья.

Не зная на вполне достаточное количество электроэнергии, вырабатываемой электротокном, подающему большинству рабочих и служащих гор. Баку приходится из-за отсутствия и невозможности достать электрические лампочки сидеть в темноте или пользоваться вредными для здоровья и небезопасными в пожарном отношении керосиновыми лампочками—„коптилками“.

Между прочим было уже много случаев пожаров от этих коптилок, в результате чего пострадавшие оказываются не только без света, но и без... платья.

Тов. Д—ий по этому поводу пишет нам.

— Зашел я 17 апреля к одному старому партийному товарищу Чернецкому—Балаханская ул., д. № 45), и что-



же вижу: в комнате—вероятный хаос, так как была оставлена „коптилка“, от которой произошел пожар. Хотя в квартире и имеется электричество, но за отсутствием лампочек света нет, а достать лампочку нашему брату—сотруднику совершенно недоступно. И вот, при пожаре у товарища сгорели чуть-ли не все вещи, отчего последнему невозможно являться на службу.

д. э.

### Нужно быть сознательнее.

9 апреля в Черногородском рабочем клубе силами самых же рабочих была представлена пьеса „Слошной Зык“; пьеса, особенно народные сцены, прошла очень хорошо.

Большую благодарность надо выразить режиссеру 2-ой районной труппы т. Иванову, много труда положившего на создание рабочих трупп. Благодаря ему мы увидели, что из рабочих вышли прекрасные артисты, более близкие рабочей среде, чем актеры-профессионалы.

Но если артисты находились на высоте положения, то отнюдь того же нельзя сказать про слушателей; они еще не перевоспитались. Не иначе, как хулиганством можно назвать то, что творится в зрительном зале. Иногда приходится прерывать игру, чтобы восстановить порядок.

Товарищи-рабочие! Нужно стать достойными гражданами Советской республики.

Кни.

### Календарь революции.

13 апреля.

1904 г. Дело черниговской типографии партии с р. А. Кривичкий, Б. Шатино и У. Каменицкий прогнорены и ссылки на поселение.

1905 г. Процесс И. Калыева в Москве. Калыев убит бомбой Сергея Александровича.

1906 г. Эверское избяние политической тюрьмы в Могилеве.

1917 г. Под влиянием событий в России, в Хиве выступление народа против диктатора ушло с успехом: хан объявил конституцию.

Всеобщая стачка металлургов в Берлине, продолжавшаяся до 21-го апреля.

1918 г. На Дону у ст. Сальтиской убит командующий казачьими бандами генерал К. Давидов.